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По целия свят трудно извоюваните права на жените и постиженията в 
областта на равенството между половете се подкопават, включително и 
в Европейския съюз (ЕС), като се наблюдава свиване на пространството за 
действие, съкращаване на финансирането и атаки срещу правата на жените, 
особено по отношение на сексуалното и репродуктивното здраве. 

Успоредно с това амбициозните политики в областта на климата губят 
политически импулс, тъй като институциите и правителствата отслабват 
амбициозните мерки, насочени към справяне с екологичната криза. 
Поради това те се впускат в процес на „дерегулация“ под претекст за 
административна тежест и/или ненужни разходи. 

Климатичните промени не засягат всички по еднакъв начин, те не са 
неутрални: жените и момичетата, особено тези, които са изправени пред 
бедност, конфликти, разселване, дискриминация или каквито и да било 
форми на маргинализация, често са най-засегнати от последиците им, 
като страдат от липса на сигурност по отношение на храната и водата, 
разселване и тежестта на неплатените грижи. 

Въпреки ясните доказателства за ключовата роля на жените в борбата 
с климатичните промени, особено на ръководни позиции и в сектори 
като отчитането на корпоративната устойчивост и информационните и 
комуникационни технологии (ИКТ), които са тясно свързани с климата, 
те продължават да бъдат значително недостатъчно добре представени в 
процесите на вземане на решения, включително в тези, които определят 
политиките в областта на климата. 

В същото време жените често са сред първите и най-тежко засегнатите от 
последиците от изменението на климата, както и от недобре разработени 
мерки за смекчаване на последиците и адаптиране, които не отчитат 
съществуващите неравенства между жените и мъжете. Изключването на 
жените не прави управлението на климатичните въпроси неутрално, а го 
прави непълно. 

Време е институциите на ЕС да признаят дълбоките връзки между 
правата на жените и климатичните промени. За да се противодейства 
на антидемократичните тенденции и да се поеме ангажимент за 
трансформативни действия в областта на климата, е необходим подход, 
отчитащ спецификата на пола, който признава тези връзки и поставя 
равнопоставеността, равното участие и социалната справедливост в 
центъра на справедливия преход. 

За да разбере по-добре конкретните и системните пречки пред изготвянето 
на климатични политики, отчитащи специфичните нужди на жените, 
Европейско женско лоби (ЕЖЛ) реализира двугодишен проект, озаглавен 
„Жените и климатът“, чиято цел беше да засили интегрирането на джендър 
перспективата в климатичните политики на ЕС. Тази инициатива обедини 
широк кръг заинтересовани страни от шест държави-членки на ЕС 
(Румъния, България, Чехия, Нидерландия, Португалия, Финландия), които 
събраха данни и доказателства за различното въздействие на климатичните 
промени върху жените и момичетата. Всяка участваща държава организира 
национални събития с участието на експерти за обсъждане на въпроса и 
изготви национални препоръки, които настоящият документ се стреми да 
изведе на по-високо ниво и да превърне в практически предложения на 
равнище ЕС. 

Бяха идентифицирани критични проблеми, а системните пречки пред 
изготвянето на климатични политики, отчитащи неравенството между 
половете, включват, наред с друго, липсата на данни, разбити по пол, в 
рамките на политиките за околната среда и климата, което възпрепятства 
точната оценка на уязвимостта и приноса на жените, както и липсата 
на оценки на въздействието в националните и местните климатични 
стратегии, което води до вземане на решения, които не отчитат 
неравенството между половете, хроничното недофинансиране на 
организации, работещи на пресечната точка между правата на жените и 
климатичната справедливост, което ограничава капацитета им да влияят 
върху политиките или да разширяват ефективни модели. 

За да се води ефективна борба с климатичните промени, без да се 
накърняват правата на жените, ЕЖЛ изготви набор от препоръки, 
насочени към: институционалното интегриране на равенството между 
половете; представителството на жените и тяхното пълноценно участие в 
изготвянето на политиките в областта на околната среда; финансирането, 
заетостта и зелената икономика; образованието и обучението; както и 
механизмите за оценка и мониторинг. 

РЕЗЮМЕ 



Финансирано от Европейския съюз. Изразените възгледи и мнения обаче 
принадлежат изцяло на техния(ите) автор(и) и не отразяват непременно 

възгледите и мненията на Европейския съюз или на Европейската 
изпълнителна агенция за образование и култура (EACEA). За тях не носи 

отговорност нито Европейският съюз, нито предоставящият орган.


